

防控
呼吸道疾病

文/羊城晚报 记者 张华

通讯员 魏星

儿童肺炎支原体肺炎(以下简称“支原体肺炎”)让多少家庭正经历一个又一个不眠夜,阿奇霉素耐药增加了治疗难度,让家长们忧心忡忡。记者在采访中了解到,对于支原体肺炎引发的高热、咳嗽等不适,中结合患儿体质,采用汤剂或者外治法,均获得不错的疗效。

中医妙方对付“轻中重”

广州市第一人民医院中医科主任中医师张丽华介绍,支原体肺炎属于时行疫病中的“温邪”,结合当前的节气,尤其是南方气温还很高,燥与热夹杂,成为温燥。支原体肺炎患儿多表现为发热、咳嗽、咽痛、流涕等呼吸道症状。因此,针对这些症状以及患儿的体质,中医给予辨证治疗。

轻症:以发热、咳嗽、咽干为主要表现。燥邪易伤津,桑杏汤在止咳化痰药中配伍杏仁、梨皮、沙参,意在滋润肺与肠胃。桑菊饮、银翘散也可在辨证后使用。

中度:表现为高热、咳嗽、痰黄黏稠、鼻涕黄绿,伴有喘息等。麻杏石甘汤适用。

重症:表现为气促或呼吸困难,伴有肺内和肺外并发症。葶苈大枣泻肺汤适用。

康复:表现为咳嗽迁延不愈、低热,或疲倦乏力自汗等。竹叶石膏汤、沙参麦冬汤加减适用。

家中孩子咳咳咳,一定是肺炎支原体感染吗?

儿科医生教你
“听声辨咳”

文/羊城晚报记者 陈辉 通讯员 王校宇

最近两个月来,各地儿科门诊爆满,大部分患儿因发烧、咳嗽等呼吸道症状就诊。医生提醒,引起咳嗽的原因很多,不是一咳嗽就是肺炎支原体感染或流感。目前气温变化大,正是过敏性咳嗽高发季节,普通感冒后咳嗽也会持续一段时间,家长不要因过于恐慌,自行给孩子用阿奇霉素,另外,咳嗽痊愈需要一定的时间,频繁就医会增加交叉感染风险。

广州中医药大学第三附属医院儿科梁倩倩医生为家长们介绍儿童咳嗽的几种常见原因。

儿童咳嗽可能由哪些因素导致

1. 急性上呼吸道感染

儿童急性起病,常见发热、鼻塞流涕、轻咳,或伴咽痛等症状,但肺部听诊未见异常,血常规提示细菌或病毒感染。

2. 气管-支气管炎

各种病原引起的气管-支气管炎,一般为急性起病,可伴有发热、鼻塞流涕、有痰等症。肺部听诊闻及粗糙的呼吸音,但肺部DR提示气管-支气管炎。其中病原体既包括如今流行的支原体,还包括各种细菌、病毒等。因此临床常依据儿童症状进行血常规和(或)胸部DR等辅助诊断。

3. 上气道咳嗽综合征

儿童长期咳嗽>4周,但这种咳嗽一般多见于晨起或体位变化时,即家长所描述的“起床时和睡前咳嗽的多”,较大的儿童会有咽部异物感的描述,同时伴有鼻塞、流涕或清咽的症状,肺部的辅助检查一般无异常。

4. 咳嗽变异性哮喘

持续咳嗽>4周,但通常为干咳,常在夜间和(或)清晨发作,运动、遇冷空气后咳嗽加重,经过较长时间抗病毒药物治疗无效;支气管舒张剂诊断性治疗咳嗽明显缓解;支气管激发试验、过敏原检测阳性可辅助诊断等。

5. 肺炎

常为急性起病,儿童发热或伴咳嗽、有痰、鼻塞、流涕等,肺部听诊可闻及啰音,血常规、胸部DR或CT可以进一步辅助诊断。

6. (呼吸道)感染后咳嗽

常见于近期有明确肺炎病史的儿童;一般是刺激性干咳或伴有少许白色黏痰;胸片检查无异常或仅显示双肺纹理增多。

7. 过敏性咳嗽

咳嗽持续>4周,一般是刺激性干咳;肺通气功能正常,支气管激发试验阴性;有其他过敏性疾病病史,过敏原检测阳性,血清总IgE和(或)特异性IgE升高。

8. 心因性咳嗽

多见于年龄较大或学习压力大的儿童群体,尤其是小升初或者初高中的儿童。一般以白天咳嗽为主,专注于某件事情或晚上休息的时候没有咳嗽;儿童常伴有焦虑症状,但没有器质性疾病。

推荐儿童咳嗽使用的中成药

广州中医药大学第三附属医院儿科李云海主治医生为家长们推荐了咳嗽干咳会用到的中成药,可以备在家中,以供不时之需。

杏苏止咳颗粒:用于风寒咳嗽。咳嗽、咽痒,痰稀薄色白。

清宣止咳颗粒:用于风热咳嗽。咳嗽、咯痰黄稠,或者干咳少痰,口干咽痛。

金振口服液:用于痰热咳嗽。咳嗽痰多,质稠,或咳黄痰。

橘红痰咳液:用于痰湿咳嗽。咳嗽声音比较重浊,痰多壅盛,色白而稀。

养阴清肺糖浆:用于阴虚咳嗽。干咳少痰或无痰,痰不易咯出,咽干咽痛。

TIPS 咳嗽患儿什么情况应该去医院?

李云海介绍,如果孩子咳嗽超过3天还没有好转,甚至持续加重、伴有黄痰,则需要就医,明确引起咳嗽的原因;如果咳嗽还伴有发热、喘息、声音沙哑,也建议及时到医院就医;如果孩子的咳嗽影响了日常生活,如影响了睡眠,也建议到医院就医。

支原体肺炎别害怕
中医出手内调外治

广州市第一人民医院中医科主任马军介绍,小儿外感热病转变迅速,很快会化热入里,若出现发热恶寒、肢体酸痛、汗不多、咽痛、口干、烦躁,这说明表寒夹杂了里热,可用大青龙汤(麻黄、桂枝、炙甘草、杏仁、生姜、大枣、石膏)来解表祛邪、退烧。

特别提醒

1、中药一定要温服,服药以后马上喝温热的白粥,一则助药力辛温发汗,二则白粥养胃,补充机体的能量和水分。

2、中医治疗发热的有效方剂非常多,但是要经过中医的辨证,因人而异,因为患儿的情况千变万化,家长不可贸然给孩子服用。

退热止咳可试试外治法

中医治疗支原体肺炎除了中药内服,还有很多特色的外治法。例如小儿推拿、穴位贴敷、吸痧走罐、中药熏蒸、刺络放血等。

张丽华介绍,针对支原体肺炎引起的发热、咳嗽、鼻塞等症。可以采用外感四法(头面四大手法),比如开天门、推坎宫、

“保胃气”恢复期不可过食

有些孩子肺炎支原体感染刚好,又感染了流感。张丽华提醒,病后初愈,孩子的脾胃还很虚弱,中医学中有一个说法叫作“食复”,指大病愈后,因饮食失节而导致疾病复发。也就是说,在疾病的康复期切不可暴饮暴食,需注意“保胃气”。

张丽华强调:“支原体肺炎患儿痊愈后,不可过早进食补益之

揉太阳、揉耳后高骨等,达到祛散外邪、通鼻窍、开窍醒神、调节阴阳的作用。”咳嗽的话,也可以推小横纹300-500次;分胸八道(开璇玑、下推中脘、下推关元)30-50遍。推肺俞1-3分钟。

另外,穴位敷贴法也对治疗咳嗽有很好的效果。张丽华介绍,“将中药打粉研磨成糊,直接贴敷在天突、膻中、肺俞等穴位,从而改善经络气血的运行,纠正脏腑阴阳平衡,从而达到固表、通肺、扶正祛邪作用。我们发现,将小儿推拿和敷贴结合,治疗支原体肺炎引起的咳嗽,效果确切,能有效缩短病程。”

补肺气健脾胃消积食

“正气存在,邪不可干”,预防呼吸道感染,提升孩子的正气显得尤其重要。张丽华认为,对于儿童这个特殊群体来说,照顾正气,就是要补肺气、健脾胃、消积食。

补肺气

肺为娇脏,容易感受外邪。在秋冬季节注意肩背、脖子和小腿部位的保暖。秋冬昼夜温差大,及时增减衣物,中午温度高出汗多要补充水分。漱痧、刮痧大椎穴可以振奋阳气,抵御外邪。

在辨证的基础上可以使用太子参、黄芪、白术等补气药物。可适当增加滋阴润肺及酸性收敛等食物,例如蜂蜜、梨、柿子、葡萄、银耳、百合、山药等都是不错的选择。

补脾胃

健脾胃也可以提升孩子的正气。建议秋季可以多吃山药、芡实、薏苡仁、陈皮、五指毛桃、大枣、莲子、莲等,推荐南瓜小米

粥、山药芡实莲子猪肚汤。推拿方面可选择清补肺经,配合捏脊效果更好,捏脊可以振奋阳气,调节脏腑的阴阳平衡。

消积食

积食会导致小孩脾胃功能受损,相应地会导致免疫力下降。那么生活中我们如何判断小儿有积食,以下是一些简单可操作的方法:

摸手心:手脚心发热;

看舌苔:舌苔厚,白厚或颜色发黄;

闻口气:口臭,严重者口中有酸腐味;

问二便:小便黄、浑浊或气味大,大便干结或臭秽;

查睡眠:睡眠中不停翻滚、磨牙、梦中哭闹;

听症状:孩子喊肚子痛(肚子胀气),不想吃饭。

如果孩子出现积食,则可以采用食疗法,比如用焦三仙(焦山楂、焦麦芽、焦神曲)、谷芽、鸡内金等熬水喝或煮粥喝。另外,也可采用推拿法,比如清脾经、清胃经、清大肠、揉板门、逆运内八卦、掐推四横纹来消积食。

你问,专家答!欢迎扫码添加羊城晚报羊乐乐后入群提问。本栏目将每月集中收集问题,由德叔医古团队(张忠德全国名中医工作室)筛选问题进行回答。

德叔
医古系列
391

广州中医药大学副校长、广东省中医院院长 张忠德教授

感冒咳嗽,还能喝汤吗?

羊城晚报记者 林清清 通讯员 沈中

本期答问专家:岭南甄氏杂病流派传承工作室、张忠德全国名中医传承工作室 杨晓琳、何伟炎

问题1

邓师奶:请问感冒咳嗽可以饮汤吗?

答:可以的,广东人煲汤讲究药食同源,所用食材、药材都有相应性味,要根据

问题2

Cat:每晚吃完饭后经常放屁,但不是臭屁,怎样调理?

答:放屁,中医称“矢气”。经常放屁声响不臭,或伴有腹胀,多是气滞于肠所致。有可能因脾胃虚弱导致消化功能下降,或饮食不化而出现矢气增多。日常调养可

问题3

LC:每天大便五六次,怎么调理脾胃?

答:引起大便次数增多的原因有很多,需要根据大便的形状及消化系统的表现来判断。如伴随大便变稀,便后肛门灼热、觉得大便拉不干净、烦躁、口气重这些脾胃湿热的表现,可用白蔻仁、砂仁、黄柏、泽泻、苍术、海金沙等清利湿热。

问题4

凉凉:经常口气重、口干怎么办?

答:口气重、口干,多是心脾火炽盛的表现,也可因为湿热耗伤津液所致。对方应以清心火、泻胃热、化湿热为主。若是心火炽盛,可能会伴随烦躁、舌尖红、失眠等

问题5

彩虹:9月初做了左肺手术,术后咳嗽2个多月,感觉气顶而咳,咽有时痒,干咳频作,没痰,怕冷,晚上睡觉不咳,主要是白天咳。请问用什么方法治疗?谢谢!

答:肺部手术会耗伤气血,肺气受损则容易被邪气侵袭,导致咳嗽。您这种情况,多是因为肺气亏虚、风寒侵袭所致,可以通过疏风散寒、补肺气的方法来调理。例如用黄芪、白芍、乌梅、生姜、大枣来煮水

表现,可以用莲子、绿豆、马蹄、生姜做莲子清心饮来清心火。若是伴随易饥饿、口舌生疮等表现,则可能是胃火重,可用百合、麦冬煮水喝来清胃火。若是伴随大便臭秽,便后肛门灼热、觉得大便拉不干净、烦躁、口气重这些脾胃湿热的表现,可用白蔻仁、薏米、山药煮粥食用,来清利湿热。



扫码入群可提问

风湿闻月说

文/黄闰月

痛风患者看过来!
饮食因素仅占20%

许多人认为痛风是嘌呤摄入过多引起的,因此对日常饮食控制非常严格。最新研究表明,饮食因素在痛风发病中仅占20%的因素。即使严格控制饮食,也只能将血尿酸浓度降低约60-90μmol/L,对于许多痛风患者而言仍然无法达标。除了饮食,还有哪些因素影响痛风的发生发展呢?

中医这么看痛风

《黄帝内经》中记载:“风寒湿三气杂至,合而为病。”这里的“病”就包括痛风在内。中医认为,痛风的发生主要与“湿热”“痰浊”“气滞”等因素有关。

●湿热:长期生活在潮湿环境中,或者饮食过于油腻,容易导致体内湿热积聚,湿热阻滞经脉,影响气血运行,从而引发痛风;

●痰浊:脾为生痰之源,肺为储痰之器。当脾运化水湿功能失常,肺不能通调水道正常排痰时,痰浊就会在体内积聚,阻碍气血运行,诱发痛风;

●气滞:情志不畅,或久坐少动,都会导致气机郁滞,血行不畅,形成痛风。

痛风的其他影响因素

影响痛风发生的其他因素:

●遗传因素:有痛风家族史的人,患病的风险会相对较高;

●年龄和性别:一般来说,男性比女性更容易患上痛风,中老年人患病的概率也较高;

●生活习惯:长期熬夜、饮酒、高糖高脂饮食等不良生活习惯,都可能增加患病的风险;

●其他疾病:高血压、糖尿病、高血脂、肥胖症,以及心脏病等心血管疾病,都可能增加痛风的风险。

如何预防痛风复发

我们可以采取相应的措施

广东疾控:中小学师生应及时接种流感疫苗

文/羊城晚报记者 刘欣宇 通讯员 粤疾控

近段时间,流感已进入高发期。广东省疾病预防控制中心(简称“广东疾控”)提示,学校、托幼机构等这类集体场所是儿童的主要聚集地,且彼此间接触也较为密切,一旦有流感病例,很容易导致疾病的传播,出现更多病例。因此,校园等集体单位是流感暴发防控重点场所。

学校应密切关注学生不适症状,若发现有散发病例,应让患病学生戴好口罩转移至学校隔离室观察,通知学生家长接回,尽早到医院就诊,不带病上学。

广东疾控提示,流感和普通感冒有区别,前者具有这三大明显特征:高烧明显(38.9-40°C),短时间内的体温

不推荐注射人免疫球蛋白来“防病”

文/羊城晚报记者 林清清

监测显示,近期,呼吸道感染性疾病以流感病毒感染为主,此外,还有鼻病毒、肺炎支原体、呼吸道合胞病毒、腺病毒等多种病原体。输液比吃药见效快吗?

张述耀:注射人免疫球蛋白来提高免疫力有用吗?广州市红十字会医院药学部主任张述耀为读者解答用药热点问题。